

# 网友爱鸟之切，爱到自发组团去崇明拯救落网鸟儿 对你一网情深 便想亲手为你拆下网兜

本报讯 记者 李晓清 近日，由一群上海网友组成的“鸟哨在行动”团队在其微博上分享了一段团队发起人王聪讲述“鸟人鸟事”的视频，受到不少网友热捧。这个民间爱鸟助鸟团体，也逐渐为人所知。

## 口号 大家都来拆鸟网防止惨剧复发

“鸟哨在行动”是由数十位上海网友组成的“爱鸟助鸟”公益团队，他们的微博，常常成了科普爱鸟知识，解答鸟类问题的大本营。这不，前些天，一段由“鸟哨在行动”团队发起人王聪讲述“鸟人鸟事”的视频，引起了不少网友关注。

视频中讲到，这群“鸟人”经常会去崇明拆鸟网。“鸟网是专门用来捕鸟的工具。在崇明，个别当地人会在隐蔽处，布上鸟网，捕捉到的鸟儿或捉回去吃，或拿到花鸟市场卖，另有些就死在网上，尸体渐渐腐烂。”

对此，这个团队还专门制作了一个触目惊心的电子海报，分享在微博上。这张配图电子海报讲述了志愿者一年前救助了一只东方角鸮，但在今年10月还是发现有东方角鸮死于鸟网之上的故事。

为了让类似的事情不再重演，这群爱鸟人士便不下几十次，前往崇明，见一个拆一个。“有一次我带着一些志愿者前往崇明拆鸟网，但在常见的一个地点，发现以前经常在这里可见的鸟网不见了。这就说明，我们的努力见效了。”

王聪说，每次发现有鸟网，他们总是会和相关单位联系，告诉他们具体方位、鸟网长度、高度等信息，协助相关部门执法。

## 路子 救助落单鸟儿要掌握正确方法

在这段视频中，王聪介绍了很多在“鸟哨在行动”微博上与网友互动的经历。比如，碰到落单的野生小鸟该怎么办？“有一次，一个厦门的小朋友在微博上提问，遇到了一只孤立无援的小鸟，不知道怎么办才好？我以为这个网友已经将小鸟带回家，于是，解答道，‘你可以找个纸箱，把它放入其中，给它喝点水，明天一早再放飞。’没想到，这个小朋友将小鸟捏在手心里，坐了大半个小时公交车，带回家后塞进一个纸箱。次日，这只小鸟就死掉了。”

在王聪看来，碰到这类问题，第一个需要问的不是这只野生小鸟需要什么，喝多少水，而是它究竟需不需要我们救助，“我们可以先做一系列的判断，如果这只鸟已经长齐了羽毛，在地上扑腾，并且没有啥外伤，也许只是说明它学飞时飞累了，它并不需要我们救助。”

## 渊源 最初团队只因为喜欢“观鸟”

记者前天联系王聪，他表示，“鸟哨在行动”团队成立于去年3月份。成员中有些已经工作，比如，自己目前就从事医疗器械方面的工作；而有一些则是在校大学生。

提及创立这个团队，并在微博上“科普”的初衷，王聪觉得，最初也是因为喜欢“观鸟”，但总是听说各种野生的鸟儿惨死的消息，于是便组建了一个团队，帮助大家认识野生鸟类保护方面的误区。

## 未来 “走出”网络 进高校搞科普

王聪坦言，自己是复旦生物系毕业的，有些底子，但也不是“鸟类通”。平时，他会去高校听课，买些专业书籍，继续补专业知识。碰到一些棘手的问题，团队还会找专业人士请教，并把专业解答告诉网友们。当然，团队在发展过程中，碰到过不少困难，例如因为经费不足，志愿者的各项费用都要自掏腰包。不过，大家对未来还是充满信心。

“今后，科普活动不会只停留在微博上，我们打算走近高校，办一系列的讲座，让更多人参与到保护野生鸟类的队伍中来。”王聪坦言，不少志愿者目前正在培训，等“充电”完成后，他们就将联系一些高校，走入课堂。



我是一只东方角鸮  
生活在崇明  
在2011年4月24日



我被一堆怪怪的线缠住了  
跑来一群两脚兽！



你要对我做什么啊  
是要吃了么？  
好可怕！



噢？这是要放我走吗？

我自由啦~  
又可以到处玩啦~

一年半以后  
.....  
额.....  
又被缠住了.....  
两脚兽！！  
两脚兽？  
两脚兽.....



东方角鸮  
卒于2012年10月21日  
崇明 陈高村 鸟网  
要是没有两脚兽买  
谁会来抓我啊.....  
——鸟友电脑截图

## 》E 端大搜罗

# 网传90后的美女老师 她的课学生抢着来听

### 现实中美女英语教师“求”不来学生背书

本报讯 见习记者 吴嘉川 华南农业大学外国语学院90后女教师最近红遍了网络，这位被网友誉为“90后最美老师”的女孩叫做张晓，她上传了一组甜美私人照，引来许多网友疯狂转发，校友们则纷纷抢着要去听她的课。然而，清纯美丽的教师形象是否真的是现在吸引学生全勤、主动完成作业的一个方式呢？上海一高校的英文老师近日却为要求学生背课文未果而感到烦心。女教师貌美，网友是否真能为伊背起课文来？

## 虚拟空间 多几个美女老师还怕考四六级？

据了解，这位网友们疯传的教师张晓其实是一位实习教师，即便如此，也有不少同学幽默地表示：“自从换了英语老师，课不逃了，觉不睡了，一口气背十页单词，不费劲。”除了本校的学生，附近高校学生评论：“要组团去华农旁听英语课。”华农学生“@Michael 要好好学学”表示：“这学期，英语课出勤率，创了大学新高，且学生永远都坐在前三排。”网友“Tempest007”调侃：“假如中国多两个这样的英语老师，还用怕考四六级吗？”

网友“织围脖的熊猫”回忆：“记得我们大一时候的英语老师也很时尚、靓丽。班里有一学日语但不会英语的哥们儿听说我们有美女教师教英语，兴致勃勃去蹭课，结果被提问后出了糗，即便这样他也觉得值了。”

教师的个人魅力的确可以吸引学生，然而这种影响学生的方式是否真的可行？就有网友质疑，“为了看美女去上课，这是不是很奇怪呢？难不成以后大学招老师还要看相貌？那些老教授怎么办？”

## 线下世界 美女教师心寒：背书人气难聚

张晓的英文课如果还是“满座”

的状态，那么上海一高中的年轻女教师最近就很无语，同样教英文课，但是她自称为了“求”同学们来背课文，已经搞得自己无计可施了。

在她的人人网状态上赫然显示这样一句话，“16:50，最后一个留下来的学生终于背好书。从上周开始到今天，一直在催促学生背书，但总是有人置若罔闻，每天在办公室傻乎乎等到五六点钟，却盼不来一个学生，觉得自己很可笑。无奈之下只能规定不背书的期中考试成绩扣分，于是几个还把成绩放在心上的学生来还债了，但更多的却是嘴上答应实则从未出现过的同学。”

这位英文老师是整个教研组中较为年轻的一位，“貌美、好脾气”是刚毕业的学生们对她的描述。她在校学生们一样，开设微博、玩网游，时常分享一些吃货信息或是相册，然而，这些对年轻学生的“亲善行为”并没有为她在业务上换来人气，她教的部分学生甚至在面对背书时，会直接以“没空”来回绝！她对此表示心寒。

而据她的学生自述，老师美不美并不是每个男生都看重的，“如果沉重的学习压力把你品味生活和审美的兴致全都压榨光了，谁还会在意给自己布置各种麻烦作业的那个人是美女还是老头子。”



网上流传的华农90后女教师照片。

# 网晒“十大危险玩具”榜单 溜溜球、毛绒玩具都成了“宝宝的敌人”

本报讯 见习记者 周胜洁 玩具枪、溜溜球、气球、毛绒玩具……很多80后、90后小时候玩得并不亦乐乎的玩具，如今却成了“危险玩具”。近日，这份“十大危险玩具”榜单在网上广为流传，因为玩具引发头晕、过敏等症状看得不少年轻爸妈胆战心惊，纷纷收藏榜单。

在网上列出的“十大危险玩具”榜单中，诸如弹射玩具玩具枪、溜溜球等带绳玩具，甚至最常见的毛绒玩具也榜上有名。针对每款“危险玩具”都附有专家提醒，如对溜溜球，专家指出，这种带绳的玩具，孩子玩耍间容易将绳子缠在手指或脖子上，可能造成指端缺血坏死，甚至是窒息等严重后果。

这份榜单被很多年轻父母收藏，纷纷表示购买玩具时会参照考虑。女儿才半岁的叶女士表示，看到这些自己小时候常玩的玩具现在都成了“危险玩具”，很是感叹，“那时候我

们玩得不亦乐乎，好像也没出什么事。不过现在既然列出了榜单，以后给女儿买玩具时肯定会避免购买。”

但不少80后90后的网友却难以理解，纷纷表示“我们小时候都玩过，天哪，我们到底是怎么长大的。”

华师大社会发展学院副院长、青少年与社会工作研究中心主任韩晓燕对此表示，任何玩具都有风险，家长有保护意识值得肯定，但也不可为玩具潜在的“危险”，就不让孩子尝试玩各种玩具。

韩主任表示，因为孩子没有轻重意识，不懂得判断潜在危险，“年轻父母拥有风险和保护意识，以此使孩子免受伤害不是坏事。但家长应该理性分析，根据实际情况判断是否该让孩子玩。”

韩主任指出，其实玩具也是能力培养的媒介，孩子在玩乐过程中亦能培养各种能力，“只要家长将玩乐控制在一个可控范围内就行。”

鸟人鸟事

### 欢迎民间志愿者和我们共同努力

崇明县林业站的副站长李永涛

捕鸟是个老问题了，以前是明目张胆地捕，现在加大打击力度后，可能会有少量当地居民暗地里捕鸟。

目前，崇明有专门的林业巡查队，15个人分成三组，每天开着巡查车，深入崇明各种可能的鸟网密集处，拆除鸟网。他们的工作非常辛苦，双休日也是轮休，并不停歇。而且，崇明现在还有林业行政执法中队，他们的职责也包含了保护野生动物，现在人数一共有30人，全职的13位。只要有人举报，执法中队就会去现场。

除此之外，崇明还有一支野生动物保护志愿者团队。他们来自高校、媒体，抑或是政府机关工作人员，都热衷于野生动物保护，现在团队的数量有二十多人了。他们利用业余时间，及时提供线索，或做参谋。每年，林业站也会邀请他们一到两次，和林业巡查队的工作人员一起拆鸟网。野生志愿者团队还会深入到社区、旅游景点、学校，进行科普宣传讲座。志愿者加入到这样的行动中，是件好事。崇明现在捕鸟现象减少，与大家共同的努力是分不开的。